

# 全国文明村, 泖港又添一个!

喜讯! 继黄桥村和腰泾村荣获“全国文明村”称号后, 胡光村也上榜啦!

## 湖光秋月映文明, 乡村振兴谱新篇

“湖光秋月两相和, 文明乡风润万家”。这句诗恰如其分地描绘了泖港镇胡光村的独特魅力。胡光村位于泖港镇中心位置, 区域面积3.68平方公里, 总户数688户, 总人口2523人。近年来, 胡光村以培育和践行社会主义核心价值观为引领, 以创建全国文明村为契机, 创新实践“加减乘除”工作法, 在乡村振兴的道路上书写了浓墨重彩的一笔, 交出了一份精彩答卷。

## 理论宣讲做“加法”, 思想引领聚民心

小故事讲大道理, 理论宣讲“声声入耳”。胡光村成立“胡心讲习堂”, 在老、青、妇三个群体中挖掘理论宣讲员, 将党的理论创新融入百姓“茶余饭后”“田间农闲间隙”, 把政策解读与群众身边生产生活变化结合在一起, 把“书面语”转化为群众喜欢的“家常话”。老党员以“忆苦思甜”讲述农村巨变; 青年党员搭乘“泖田铛铛车”用乡音传党音; 妇女宣传队将政策解读融入垃圾分类等日常工作。这种“大合唱”式的宣讲, 让党的

创新理论如春风化雨, 浸润百姓心田。

## 环境整治做“减法”, 美丽乡村展新颜

农村人居环境整治不仅是提升村庄颜值, 更是提高村民生活幸福指数的重要手段。过去, 农村宅前屋后堆物成“丘”、自养家禽随处跑、村民垃圾分类意识薄弱, 胡光村“两委”组织召开村民代表大会, 出台《生态补偿方案》, 以鼓励+约束的形式, 逐步推进美丽乡村建设与垃圾分类工作。通过《生态补偿方案》, 逐年“减去”鸡鸭棚舍223处, 垃圾分类纯度达99.87%。同时, 以“红黑榜”的形式亮身份、比成效, 对考评合格的予以相应补贴。

## 移风易俗做“除法”, 文明新风润乡土

以移风易俗作为切入点, 成立红白理事会, 由村党总支书记担任红白理事会会长, 吸收威望高的村民、党员干部和乡贤积极参与。同时, 把移风易俗、革除陈规纳入村规民约, 清明、冬至在辖区浦南陵园持续开展“文明祭扫”志愿服务活动, 除陋习、树新风成效显著, 形成绿色祭扫新风尚。在推进宅基地平移工作中, 为了解决一期腾房户老年人过世办理白事的问题, 胡光村发挥红白理

事会的作用, 讨论决定将胡光公路原本废弃的小茶馆改为白事临时办理点, 既解决村民实际需求, 又遏制了大操大办之风。

## 文化赋能做“乘法”, 乡村振兴添活力

胡光村积极探索农文旅融合发展新路径, 依托松江大米这一地方性特产优势, 打造泖田米酿、软糕等衍生产品。两届泖田艺术节孵化的“HULA 胡光里”创客基地, 已成为网红打卡点, 吸引青年返乡创业, 实现文化效益与经济效益“双丰收”。培育“墨润胡光”、“凌燕健身团队”等品牌, 开展广场舞、书法绘画、剪纸等贴近群众的文体活动, 活跃群众文化生活。依托新时代文明实践阵地、农家书屋等文化阵地, 定期开展“我们的节日”系列新时代文明实践, 以文化体验、阅读交流等方式弘扬传统文化、营造和睦乡风。

从“上海市文明村”到“全国最美村镇”, 胡光村用三年创建实践证明: 文明乡风既是乡村振兴的“软实力”, 更是高质量发展的“硬支撑”。未来, 这个滨水村落将继续以党建为笔、文明为墨, 绘就“产业兴、生态美、乡风淳”的乡村振兴新画卷。

(胡光村)

初夏时节, 瓜果飘香, 位于松江泖港镇的蓝莓种植基地迎来了丰收品鉴季。蓝莓素有“浆果之王”“水果皇后”的美誉, 端午假期, 不妨来尝尝这些健康美味的蓝色浆果。据介绍, 上海汇蓝农业有限公司今年种植了优瑞卡和H5两个蓝莓品种, 共计140亩, 目前每日稳定产量约1000公斤。

走进蓝莓种植大棚, 果香扑鼻而来, 一簇簇颗粒饱满的蓝莓果缀满枝头。新鲜成熟的蓝莓颜色浓郁, 大小均匀, 果型圆润, 表面还带有一层白霜。摘一颗下来品尝, 果肉细腻, 颗颗爆浆。

记者在现场看到, 果农们分工协作, 有的在负责在大棚内精心采摘蓝莓果, 有的则围坐在大棚边的桌子上, 对果实进行初步挑选, 确保每一颗果实品相完整, 成熟度适宜。初筛的果实被运往包装车间, 经过工人第二轮严格细致地分筛后, 按照规格进行装箱。

“今年蓝莓上市相对早, 自4月中旬起进入品鉴期, 可持续供应至6月中旬, 欢迎

## 蓝莓上市, 快来这个本地果园品鉴吧



市民朋友来基地品尝。”上海汇蓝农业有限公司技术负责人杨欣介绍, 为了保障蓝莓的品质, 基地不断对设施进行升级, 今年对大

棚加装了保温棉以及加热水管, 适宜的温度更有利于蓝莓的生长, 不仅果实更大, 口感也更脆甜。

(刘芮孜)

## 热血14.4万 ml! 泖港“献血侠”集结!

为缓解临床用血压力, 5月7日、8日上午, 一场温暖人心的团体无偿献血活动在泖港镇社区文化活动中心顺利开展, 机关青年、村居工作人员与广大群众踊跃参与, 用热血诠释责任与担当。据统计, 此次献血活动共有600余名爱心人士报名参加献血, 献血量达12.4万毫升。1月初, 应急演练募集热血2万毫升, 2025年泖港镇累积献血量达14.4万毫升。

组织有力, 青年担当显风采。在献血活动筹备阶段, 泖港镇提前谋划、精心组织, 通过线上线下广泛宣传。镇机关党支部积极响应, 并组建起一支以青年干部为主体的献血队伍。在献血现场充满朝气的机关青年, 用自己的“一臂之力”守护生命, 充分展现了新时代青年干部的奉献精神与社会责任感。

先锋带头, 村书记挽袖作表率。各村(居)更是发挥模范带头作用, 多名村居“两委”成员纷纷加入献血行列, 以身作则, 率先垂范。腰泾村村党支部书记陈向应便是其中的典型代表。活动现场, 陈向应早早来到献血点, 在完成各项检查后, 率先完成采血, 以实际行动传递爱心。他表示: “献血是利人利己的善举, 既能帮助他人重燃生命希望, 又能促进自身血液新陈代谢, 同时作为村书记我也希望能带动更多村民加入到无



偿献血的队伍中来。”

群众响应, 爱心汇聚暖人心。献血现场人潮涌动, 暖意融融。来自各行各业的爱心人士踊跃参与, 他们中有坚持无偿献血多年的“老将”, 也有初次上阵的“新兵”。大家在党员志愿者的引导下, 有序地进行一系列准备工作。在献血过程中, 有的人脸上洋溢着自豪的笑容, 有的人略显紧张但依然勇敢地伸出手臂, 每一个卷起的衣袖, 都展现着他们

们无私奉献的精神, 每一袋热血, 都承载着他们对生命的关爱与希望。

近年来, 血液及血液制品依旧是稀缺资源, 只能依靠志愿者的无偿捐献获得。未来, 泖港镇将继续弘扬人道主义精神, 持续推动无偿献血工作深入开展, 期待更多人加入“献血侠”队伍, 以热血传递人间温情, 为生命续航搭建起爱的桥梁!

(镇社事办)

五月五, 粽叶香, 又是一年端午时。为弘扬中华优秀传统文化, 丰富村民精神文化生活, 5月27日下午, 泖港镇新时代文明实践分中心、镇妇联在徐厍村村里老宅开展“粽夏泖田 拾趣非遗”端午节主题活动。活动通过沉浸式非遗体验、趣味民俗游戏、传统文化科普等形式, 让村民在欢乐祥和的氛围中感受传统节日的独特魅力。

粽香传情, 巧手承非遗。在传统手工艺体验区, 巧手阿姨们围坐一圈, 手法娴熟地折叠粽叶、填充糯米, 在欢声笑语中完成一个个棱角分明的粽子。大家边包边唠家常, 粽香里满是邻里温情。一旁的香囊DIY区域同样热闹非凡, 专业老师现场指导村民缝制粽子造型香囊, 艾草的清香弥漫整个院落, 传递着驱邪祈福的美好寓意。

趣味竞技, 欢乐庆端午。“中了! 又中了!”循声望去, 游戏区的套粽子游戏正在进行得热火朝天。村民们手持彩圈, 瞄准地上摆放的粽子模型奋力投掷, 每有套中便引来一片喝彩。更具传统韵味的“射五毒”比赛则让大家都跃跃欲试, 村民们手持玩具弓箭, 瞄准画有蝎子、蜈蚣等“五毒”的靶子, 在欢声笑语中感受传统习俗的魅力。

文化浸润, 科普增见识。文化科普互动区吸引了不少村民驻足。端午知识问答墙上悬挂着关于节日起源、习俗的趣味问题。“屈原投江的河流是?”“最早粽叶用什么植物?”村民们或凝神思考, 或热烈讨论, 大家在答题中加深了对传统文化的认知。

此次活动将传统习俗与趣味游戏结合, 不仅丰富了村民生活、拉近了邻里距离, 更增强了大家对传统节日的认同感与归属感。泖港镇继续以传统节日为契机, 创新活动形式赋予传统节日新活力, 为乡村振兴注入了文化动能。

(党群办(宣传))

为进一步提升村民垃圾分类意识, 倡导绿色低碳生活方式, 5月21日上午, 泖港村组织志愿者开展“小垃圾分出大文明, 微行动撬动美环境”主题实践活动, 通过“实践养成+宣传引导”双轮驱动, 推动垃圾分类从“新时尚”变成“好习惯”, 让文明乡风吹遍美丽乡村。

活动现场, 志愿者们化身“环境美容师”, 身穿统一志愿服装, 手持夹子、垃圾袋, 沿村内主干道有序地开展行动, 对散落垃圾、黑广告进行“地毯式”清理。同时, 为了让村民深入了解垃圾分类的重要性, 志愿者们手持分类宣传手册, 走进村民家中, 用“拉家常”的方式讲解垃圾分类知识。“菜叶果皮是易腐烂垃圾, 要放进绿色垃圾桶”; “塑料袋属于其他垃圾……”为模糊不清的垃圾桶贴上新的标识, 帮助村民更加精准地进行垃圾分类。

此次实践活动不仅有效提升村域环境质量, 更通过宣传引导和实际行动提高了村民对垃圾分类的认识和参与度, 形成了“人人参与、户户行动”的良好氛围。下一步, 泖港村将持续深化“垃圾分类+”模式, 将其与人居环境整治、移风易俗等工作有机结合, 让文明之花开遍乡村。

(泖港村)

## 小垃圾分出大文明 微行动撬动美环境

## 沉浸式非遗体验、趣味民俗游戏 在百年老宅过别样端午